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гастролерів. Загалом можна виділити декілька форм 
такої співпраці:

- отримання “дозволу” на здійснення злочинної діяль-
ності на певній території. У цьому випадку ОЗУ дорослих 
не здійснюють впливу на подальшу злочинну діяльність 
групи неповнолітніх. Проте, як свідчить практика, 
не втручаючись у процес безпосередньої злочинної 
активності, організована група дорослих тримає під 
“наглядом” угрупування неповнолітніх, яке в разі 
можливих загроз злочинній діяльності ОЗУ поглинається 
ОЗУ чи знищується;

- вирішення конфліктних ситуацій, які виникають у 
злочинній групі неповнолітніх.

Підсумовуючи викладене, необхідно звернути увагу 
на те, що запропонована класифікація не є вичерпною, 
але може бути використана практичними працівниками 
для: вибору тактики організації оперативно-розшукових 
заходів профілактичної спрямованості та з виявлення 
таких груп, а слідчими – для висунення типових слідчих 
версій і вибору тактичних прийомів проведення слідчих 
(розшукових) та негласних слідчих (розшукових) дій.
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ДО ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ТАКТИКИ СЛІДЧИХ 
ДІЙ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ ПРИ 

РОЗСЛІДУВАННІ КРИМІНАЛЬНИХ ПРОВАДЖЕНЬ, УЧИНЕНИХ 
НЕПОВНОЛІТНІМИ ОСОБАМИ

Ковальова О. М.
У даній науковій статті висвітлюються основні 

особливості тактичних дій працівників органів 
внутрішніх справ, що застосовуються при розслідуванні 
кримінальних правопорушень, учинених неповнолітніми 
особами.

Ключові слова: кримінальне провадження, тактич-
ні дії, методика розслідування, неповнолітні особи, 
органи досудового розслідування, злочин, тактика 
розслідування.

В данной научной статье освещаются основные 
особенности тактики следственных действий 
работников органов внутренних дел, применяемые 
при расследовании правонарушений, совершенных 
несовершеннолетними лицами.

Ключевые слова: уголовное производство, такти-
ческие действия, методика расследования, несовер-
шеннолетние лица, органы досудебного расследования, 
преступление, тактика расследования.

In this scientific article highlights the main features of 
tactical police officers used in the investigation of crimes 
committed by minors.

Keywords: criminal proceedings tactical actions, meth-
ods of investigation, minors, pre-trial investigation, crime, 
investigation tactics.

Соціальна політика держави стосовно неповнолітніх 

спрямована, насамперед, на зменшення впливу на них 
негативних явищ, які виникають під час реформування 
суспільства. Але незважаючи на певні позитивні 
зрушення, рівень злочинності серед неповнолітніх 
залишається дуже високим. Особливе занепокоєння 
викликає ситуація зі вчиненням неповнолітніми злочинів. 
Вагомого значення в цьому контексті набуває науково-
методичне забезпечення (а саме висвітлення існуючої та 
запровадження нової методики й алгоритмів тактичних 
дій працівників органів внутрішніх справ) діяльності 
органів досудового розслідування щодо розкриття й 
розслідування кримінальних правопорушень, учинених 
неповнолітніми особами.

Зважаючи на це, метою статті є визначення 
особливостей методики та алгоритмів проведення 
тактичних дій органами досудового розслідування під час 
розслідування кримінальних правопорушень, учинених 
неповнолітніми особами, визначення певних тонкощів, 
на які слід звернути увагу слідчому під час виконання 
покладених на нього службових обов’язків. 

 Окремі аспекти визначення особливостей 
здійснення тактичних дій працівників ОВС при розслідуванні 
кримінальних проваджень, учинених неповнолітніми 
особами, досліджувалися в працях Ю.П. Аленіна, 
В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, О.М. Васильєва, І.О. Воз-
гріна, А.Ф. Волобуєва, В.К. Гавло, В.І. Громова, 
В.А. Журавель, А.В. Іщенка, О.Н. Колесніченка, 
В.О. Коновалова, В.С. Кузьмічова, В.Г. Лукашевича, 
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Г.А. Матусовського, С.П. Мітрічева, М.В. Салтевського, 
М.О. Селіванова, В.В. Тіщенка, В.Ю. Шепітько, 
М.П. Яблокова, О.Ю. Булулукової, І.В. Борисенка, 
В.І. Боярової, Л.Г. Відонової, Г.А. Густової, А.І. Дворкіної, 
Ю.П. Дубягіної, В.О. Жбанкової, С.Ф. Здоровка, В.М. Ісаєнка, 
В.П. Колмакова, І.М. Колошка, В.О. Коновалової, 
М.В. Костенка, О.С. Саінчина, О.П. Снігерьова, А.О. Шульги 
та інших вчених.

При отриманні первинної інформації про вчинення 
злочину будь-якого виду органи досудового розслідування 
приступають до її аналізу на основі всього комплексу 
наявних у них теоретичних і практичних знань і досвіду 
розслідування злочинів [1, 229]. Варто зазначити, що 
безпосередньо тактика слідчих дій працівників міліції під 
час розслідування злочинів, учинених неповнолітніми, 
складається, насамперед, із висування слідчих версій і 
подальшого планування проведення тактичних дій.

У криміналістичній науці прийнято розрізняти 
типові ситуації, які складаються на початковому етапі 
розслідування злочинів, скоєних неповнолітніми [2, 117]. 
Залежно від характеру первинної інформації про подію та 
його учасників можна умовно розділити типові ситуації 
на три групи.

Для першої групи типових ситуацій притаманні 
найбільш сприятливі ситуації, пов’язані з затриманням 
неповнолітньої особи, яка вчинила злочин, або наявністю 
іншої інформації, що прямо вказує на причетність до 
злочину неповнолітнього [3, 274]. Але, не зважаючи 
на це, у цій ситуації слідчому рекомендується від-
працьовувати слідчі версії щодо з’ясування вини 
неповнолітньої особи у вчиненні злочину, щодо 
визначення наявності в затриманого неповнолітнього 
дорослих співучасників, щодо з’ясування мотивів і 
мети злочину, яку переслідував неповнолітній. Не 
менш важливою типовою слідчою версією, яка вимагає 
від слідчого перевірки, є визначення, чи було вчинено 
злочин групою неповнолітніх осіб. 

Відповідно, для другої групи типових ситуацій, 
які складаються на початковому етапі розслідування 
злочинів, скоєних неповнолітніми, характерним є 
неповнота відомостей про особу, яка вчинила злочин, 
при наявності інформації про те, що злочин міг скоїти 
неповнолітній (неповнолітні). Прикладом цього виду 
типової ситуації можуть бути випадки, коли потерпілий 
заявляє, що на нього напали підлітки [4, 97]. У такий 
спосіб слідчий висуває та здійснює перевірку комплексу 
припущень вже більш приватного характеру: злочин 
скоїли неповнолітні, які проживають у конкретному 
мікрорайоні?; злочин скоїли неповнолітні, які перебувають 
на обліку в підрозділах органів внутрішніх справ?; 
злочин учинено неповнолітніми, раніше судимими за 
вчинення подібного злочину? та таке інше. Також варто 
зауважити, що недоліком цієї групи слідчих ситуацій 
є недостатність повноти відомостей про вчинення 
злочину неповнолітнім. Через це тактика слідчих дій 
органів досудового розслідування має доповнюватися 
й перевіркою контрверсії про причетність до злочину 
дорослого.

Останній різновид типових слідчих ситуацій є найбільш 
поширеним і достатньо проблемним, оскільки для нього 
є притаманним абсолютна відсутність відомостей про 
особу, яка вчинила злочин [4, 98]. Припущення про 
можливу причетність до скоєння злочину неповнолітніх 
органами досудового розслідування спочатку будуються 
тільки на відомостях про характер події. 

Зважаючи на те, що зазначена типова слідча ситуація, 
яка складається на початковому етапі розслідування зло-
чинів, скоєних неповнолітніми, є найбільш характерною 
на сьогодні, виникає неабияка необхідність дослідити 
особливості тактики слідчих дій органів досудового роз-
слідування крізь призму саме такої ситуації. Так, огляд 
місця події стає першочерговою слідчою дією, саме в про-
цесі здійснення якої з’являється інформація, що виконує 
роль фактичної підстави для висунення типових слідчих 
версій про причетність до злочину неповнолітніх [5, 13].

Основні зусилля слідчого при огляді місця події 
спрямовуються на виявлення слідів і вивчення обстановки. 
Наприклад, аналіз викраденого асортименту товарів дає 
підставу для можливого висновку про вчинення злочину 
неповнолітнім. Як показує практичний досвід органів 
досудового розслідування, неповнолітні найчастіше 
зазіхають на наступні предмети: продукти для особистого 
споживання; предмети молодіжної моди (одяг, комп’ютери 
тощо); гроші; традиційні об’єкти колекціонування (марки, 
старовинні монети) [6, 199]. При крадіжках, грабежах, 
розбійних нападах підлітки нерідко заволодівають різними 
дрібними речами, які являють для них інтерес (авторучки, 
запальнички, ножі). Ці речі вони тримають при собі або 
відкрито зберігають удома.

При огляді місця події органами досудового 
розслідування має бути глибоко проаналізований 
спосіб учинення злочину, який більш виразно відбиває 
особистісні якості неповнолітнього правопорушника, 
оскільки він обумовлений головним чином суб’єктивними 
властивостями підлітка, відсутністю життєвого й 
професійного досвіду. Про причетність неповнолітнього 
до злочину можуть свідчити: невеликі за розміром сліди 
рук і ніг, які зазвичай залишають малолітні та підлітки 
віком 14-15 років; характерна для неповнолітніх цього віку 
доріжка слідів: кут кроку в них менш відкритий, ширина 
кроку дещо більша, ніж у дорослих; залишені на місці події 
особисті речі злочинця; сліди взуття, яке носять підлітки 
(кросівки); сліди зубів на продуктах, за якими можна 
визначити приблизний вік підозрюваного тощо [7, 341].

Варто зауважити, що місце вчинення злочину може 
бути максимально наближене до місця проживання груп 
підлітків (це, як правило, територія біля двору, пустирі, 
відокремлені місця, підвали, закинуті будівлі). У цьому 
випадку обстановка стає багатим джерелом інформації 
про учасників події. У такий спосіб можна знайти не 
тільки сліди вчиненого злочину, але й сліди постійного 
або систематичного перебування підлітків, а також 
характерні предмети побуту - старі дивани, стільці, 
сліди вогнища, недопалки, залишки їжі, пляшки з-під 
алкогольних напоїв тощо [8]. Тобто зазначені обставини 
загалом актуалізують розширення меж огляду місця події 
як найбільш ефективного тактичного прийому огляду 
ділянок на відкритій місцевості.

Тактика допиту неповнолітнього характеризується рядом 
особливостей, з якими має бути обізнаний слідчий. При допиті 
неповнолітнього як підозрюваного необхідно використовувати 
фактор раптовості, пов’язаний із затриманням [9]. Тому 
допит має носити активний характер, бути спрямований на 
одержання повних відомостей. Володіючи до моменту допи-
ту великим обсягом інформації про особу підлітка, слідчий 
може приймати більш обґрунтовані процесуальні й тактичні 
рішення [9]. Наприклад, при вирішенні питання про участь у 
допиті педагога або психолога вибір може бути зроблений 
на користь того чи іншого зважаючи на відомі слідчому 
властивості особистості підлітка. 
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При виборі тактики допиту слідчий керується 
характером слідчої ситуації. Так, на початковій 
стадії допиту рекомендується застосовувати прийоми 
роз’яснення суті обвинувачення, присутності учасників 
допиту, прав і обов’язків. При пред’явленні доказів 
рекомендується використовувати тактику “послідовно 
наростаючої сили доказів” [10]. Використовуючи при-
йоми роз’яснення й демонстрації доказів або, навпаки, 
стрімко пред’являючи докази, слідчий психологічно 
збільшує їх силу, показуючи цілковиту марність протидії.

Отже, базуючись на викладеному, можемо зробити 
висновок про те, що висвітлення існуючих і вироблення 
нових доповнень до тактики слідчих дій працівників ОВС 
щодо розслідування злочинів, учинених неповнолітніми 
особами, є дуже актуальним на сьогодні. Це зумовлено, 
передусім, стрімким ростом рівня злочинності се-
ред неповнолітніх. З метою доповнення існуючих 
науково-методичних розробок щодо досліджуваного 
питання в даній науковій статті було висвітлено основні 
типові ситуації, з якими стикається слідчий під час 
розслідування злочинів, учинених неповнолітніми, а 
також запропоновано тактичні рекомендації слідчому 
під час проведення окремих слідчих дій. Водночас 
на сьогодні науково-методичні рекомендації щодо 
розслідування окремих складів злочинів, учинених 
неповнолітніми, потребують приділення більшої уваги. 
Детальне дослідження цього питання планується 
провести під час написання наступної н аукової публікації.
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УДК 343.611

СТАН НАУКОВОЇ РОЗРОБЛЕНОСТІ ПРОБЛЕМИ 
РОЗСЛІДУВАННЯ УМИСНИХ УБИВСТВ, УЧИНЕНИХ НА 

ЗАМОВЛЕННЯ НА ПОБУТОВОМУ ҐРУНТІ
Крижановська О. В.

У ст атті йдеться про рівень наукової розробки 
проблем і принципів побудови криміналістичної 
методики розслідування умисних убивств, учинених 
на замовлення на побутовому ґрунті, а також про 
механізм злочинної діяльності як основи створення 
приватної криміналістичної методики виявлення та 
розслідування даного виду злочинів.

Ключові слова: умисне вбивство, вчинене на 
замовлення на побутовому ґрунті, механізм злочинної 
діяльності, приватна методика розслідування, 
криміналістична характеристика злочину.

В  статье  речь  идет  об  уровне  научной 
разработки проблемы и принципах построения 
криминалистической методики расследования 
заказных  убийств, совершенных  на  бытовой 
почве, а также о необходимости знания механизма 
преступной деятельности как основы создания 
частной криминалистической методики выявления и 

расследования данного вида преступлений.
Ключевые слова: убийство, совершенное по 

найму на бытовой почве, механизм преступной 
деятельности, частная методика расследования, 
криминалистическая характеристика преступления.

The article refers to the level of scientific development 
problems and principles of forensic investigation 
techniques murders committed in order for household 
crimes, as well as the mechanism of criminal activity as a 
basis for the creation of private forensic techniques detect 
and investigate this type of crime.

Keywords: murder committed in order for household 
crimes, the mechanism of criminal activity private method 
of investigation, crime characteristic.

Нестабільність соціального, політичного та 
економічного життя в державі приводить до зростання 
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